MONITOR 2004
pilotné testovanie maturantov

MONITOR
2004

Slovensky jazyk a literatura
Test Sj-2

forma B

Test je uréeny maturantom v SOS, SOU a ZSS
v triedach s vyuc¢ovacim jazykom slovenskym
a maturantom v gymnaziach v triedach
s vyucéovacim jazykom ukrajinskym

© (2004) Statny pedagogicky Ustav
EXAM ©, Bratislava




Slovensky jazyk a literatira — test Sj-2 — forma B 1

Ukazka 1
Jan Kalinciak: Restavracia
(aryvok)

ViciSpan si teda pomdadlil ¢elo, &iahol do vacku a riekol: ,Dobre teda, Matiasko, ked’ ste tak potrebny
— no, vSak ani ja nemam srdce zo skaly — tu mate tisicku, ved’ ja ani neGakam, Ci vyhrame, &i nie — vSak
kde je Beseriovsky, tam je vitazstvo isté!”.

Ako Matias prvy raz v Zivote tisicku uhliadol, vyceril zuby ani vik, vytrestil o¢i ako jazvec, bo ani vlast-
nym oéiam neveril, Ze nafiho odrazu zo vSetkych stran prsi poZzehnanie; vidiac vSak, Ze viciSpan neZar-
tuje a tisicku len dalej podava, Ciahol po nej i zvolal: ,Tak si, vaSa milost, i dom pokryjem, i stodolu vy-
stavim, i daco dIzéb splatim — a len vas prosim, aby ste sam pred slavnou familiou vyriekli, Ze som sa
Ja na vase slovo zalie¢al potockovcom, aby som skusil, kto je verny, kto nie; lebo by mi inacej pani bra-
tia neverili.”

[} Uréte slovny druh slova tisicka.

[E1 Aky druh charakteristiky Matia$a pouzil autor v ukazke 1?

[X) Vypiste z prvého odseku ukazky 1 jeden frazeologizmus.

EXd Do akej priznakovej skupiny slov slovnej zasoby zaradujeme slovo vici§pan?

EE Aku charakterovt értu zemana Matia$a Beseriovského naznadil autor v poslednej vete ukazky 1?

(A) dovercivost (B) bezcharakternost
(C) oddanost (D) lakomost
[ V ktorej z uvedenych moznosti je spravne vysvetleny vyznam slova potockovci z poslednej vety
ukazky 17?
(A) rodina s priezviskom Potocky (B) privrzenci rodiny Potockych
(C) prezyvka fudi, byvajucich za potokom (D) skupina fudi, ktori odkladaju veci ,na potom”

Akym spésobom najCastejSie rieSi hrdina v romantickych dielach rozpor medzi sebou a okolitym

svetom?
(A) Poradi sa s blizkymi fudmi. (B) Intenzivne komunikuje s okolim.
(C) Odide Studovat do mesta. (D) Vykona hrdinsky ¢€in.

[E] Pouzitim oslovenia Matiasko (v prvej vete ukazky 1) chcel vici$pan

(A) v Matiasovi vzbudit obdiv. (B) Matiasa urazit.
(C) Matiasa oklamat. (D) Matiasa ziskat na svoju stranu.
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2 MONITOR 2004

Ukazka 2
Ovidius: Umenie milovat’
(aryvok)

Ako som o laske spieval, sam Apollén zjavil sa pri mne

a palcom na zlatej lyre rozohral zvonenie strun.

V rukach mal vavrin a mal ho aj vpleteny do svétych kucier —
na dohlad prisiel ten vestec, predniesol takuto rec:

» 1Y, ktory vyuéuje$ len lahkej a nesluSnej laske,

privedZe svojich Ziakov k miestu, kde stoji méj chram

a kde si precitat mézu ten slavny, povestny napis

— Seba samého poznaj — kazdy tu povinnost ma.

Kto seba samého spozna, ten dokaze milovat’ mudro,
sustredi vsetky sily na svoju tucelnu hru.

[E] Vypiste z ukazky 2 slovo, na zaklade ktorého vzniklo pomenovanie jedného literarneho druhu.

ET) Koho oslovuje Apolldn v ukazke 2 zamenom ty?

EEN Vypiste z prvého Stvorversia ukazky 2 jedno epiteton.

E¥] Ktoré literarne obdobie oddeluje humanistick a renesanénu literatiru od klasicistickej?

m V druhom versi ukazky 2 sa pie, Ze sa Apolldn zjavil s palcom na zlatej lyre. Tento text naznaluje,
ze Apollén bol bohom

(A) moralky. (B) povinnosti. (C) umenia. (D) vyucby.

EZ] Slovo sémje v prvom versi ukazky 2 pouZité vo vyzname

(A) dokonca az on. (B) samotny, bez inych.
(C) potajomky, bez svedkov. (D) nedblezity, iba on.

EE] Ktoré z nasledujucich tvrdeni vyplyva z Apollénovej reéi v ukazke 2?

(A) Ak bude$ mudro milovat, spoznas sam seba.

(B) Kazdy by si mal seba samého vazit, taki ma povinnost.

(C) Len ked si bude$ sam seba vazit, dokaze$ milovat.

(D) Len znalost vlastného charakteru umozhiuje prezit’ lasku madro.

Ed Ktoré z uvedenych slov je napisané chybne?

(A) vonny (B) drahoceny (C) skleny (D) senny
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Ukazka 3
Mikulas Kovac: Vias
(1) Posadil sa za stbl, (5) Hodinky naspét tikali: (9) a povedal nieco iné,
tak ako si sada tak-tik, niec€o uplne iné,
hladny ¢lovek. tak-tik také, ¢o sa nehovori,
o ked’ najdeme vias.
(2) Nabral si polievky do (6) aon sadival na ru,
taniera, Jak stoji pri stole (10) A ona
tak ako sa polievka nabera. so sklonenou hlavou. vybehla do predizby
a do uzlicka si uviazala
(3) Naraz (7) Hodiny naspét tikali: svoju $tastnu hlavu.
vytiahol z taniera tak-tik
vias, a on sa dival na vlas, (11) Hodiny dopredu tikali:
vyblednuty vias. na tenucku tik-tak,
5 striebornu nitku, tik-tak.
(4) Pozrel na i, ucupent v dlani.
zamracil sa
a chcel povedat’ nieco, (8) Vyhladil ju palcom,
niec¢o, ¢o sa hovori, omotal si ju okolo prsta

ked najdeme vias.

Akym ver$ovym systémom je napisana basen Vl/as?

EX) Akym slovnym druhom je slovo okolo vo ver$i omotal si okolo prsta?

ukazke 3 je lyricko-epicka basen, v ktorej sa nachadzaju vSetky ¢asti kompozicie epickych die

V ukazke 3 je lyrick icka basen, v ktorej hadzaju vSetky Casti k ici ickych diel
(uvod, zapletka, zauzlovanie, vyvrcholenie, obrat v deji, zaver). Napiste Cislo strofy, v ktorej z hla-
diska kompozicie nastava obrat v deji.

EX) V 6. strofe basne je zobrazena Zena citiaca previnenie alebo obavu (so sklonenou hlavou). Vypiste
z textu ukazky 3 jedno pridavné meno, ktoré vyjadruje opacny pocit.

EX] V 10. strofe basne sa nachadza metafora do uzliéka uviazala svoju $tastnt hlavu. Z &oho autor
Cerpal pri tvorbe tejto metafory?

(A) Zludovej slovesnosti. (B) Z Biblie.
(C) Z gréckej mytoldgie. (D) Zo stredovekych legiend.

EX1 Aky postoj muza k Zene je zobrazeny v basni Vias?

(A) sklamanie (B) vdacnost (C) laska (D) zatrpknutost

EX) Ktoru z uvedenych funkcii nesplifiaju v basni Vias hodiny?

(A) poukazuju na hodnotu ¢asu (B) su ukazovatefom napéatia v miestnosti
(C) vyjadruju preruSenie deja (D) signalizuju zmenu

B} Ktoré tri z uvedenych autoriek boli predstavitelkami povojnovej literattiry?

(1) T. Vansova (2) H. Ponicka (3) B. Slancikova-Timrava (4) J. Blazkova
(5) L. Podjavorinska (6) E. Maréthy-Soltésova (7) L. Vadkerti-Gavornikova
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Bodnutie véelou, osou alebo srsriom je velmi bolestive. V mieste vpichu sa mdézZe vytvorit’ ¢erveny,
bolestivy a paliaci opuch. Niektori ludia reaguju na bodnutie hmyzom precitlivelo, alergicky. Maju pocit
mrazenia, citia nevolnost, ba mézu sa dusit. Po vd¢som pocte bodnuti rychlo upadaju do Soku.

Postihnuté miesto ochladzujeme ladom alebo studenym obkladom. Ak mame poruke pinzetu, Zihadlo

Ukazka 4
Prva pomoc

riou vytiahneme. Neustale sledujeme, ¢i postihnuty dobre dycha a &i nestraca vedomie.

Najnebezpecénejsie je bodnutie do Ustnej dutiny (jazyka, hltana, hrtana, priedu$nice, paZeraka), pre-
toZe na tychto miestach velmi rychlo opuchne sliznica, ¢o mdéze spdsobit dusenie. Vtedy treba bezod-
kladne vyhladat’ lekarsku pomoc. Postihnutému cloveku dame cmdulat lad a priloZime mu na ranu stu-

deny obklad.

Najdite v ukazke 4 jedno pridavné meno, ktoré je pouzité v lll. stupni. Napiste ho v zakladnom

tvare.

Do ktorého jazykového Stylu zaradujeme ukazku 47?

Urcte vetny ¢len zvyrazneného slova vo vete Maju pocit mrazenia.

Napiste genitiv singularu slova osa.

888
N

Vtedy treba bezodkladne vyhladat lekarsku pomoc.

Uvedena veta je z hladiska Clenitosti

(A) dvoj¢lenna uplna. (B) jednodlenna slovesna.
(C) dvojclenna neuplna. (D) jednodélenna neslovesna.

Ktoré z nasledujucich tvrdeni vyplyva z ukazky 47?

(A) Ked postihnuty straca vedomie, treba mu dat cmulat lad.
(B) Po kazdom bodnuti hmyzom treba vyhladat’ lekarsku pomoc.
(C) Zihadlo by sa malo vytiahnut z rany.

(D) Postihnuté miesto sa nesmie Skriabat.

Do ktorej skupiny slov slovnej zasoby zaradujeme slova priedusnica, pazerak, hitan?

(A) odborné nazvy (B) slangové slova  (C) dialektizmy (D) poetizmy

Ktoré z uvedenych slov obsahuje slabikotvornu spoluhlasku?

(A) hrtan (B) sliznica (C) obklad (D) mrazenie
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Ukazka 5
Jozef Gregor Tajovsky: Statky-zmétky
(Gryvok)

nechaj ho a trap sa, ako vies. Ja sa tiez tak budem, skoda by nam bolo znovu zacinat. Uz mi otvrdlo
srdce, zabudla som na utisky, majme pokoj. Vzal si si druht, neméze§ mat mria. Zi s tou.

2. Zuzka (sama): Mne nikto neuzna. Kazdy mi len, i vlastna mat — len trp a trp. Ale ja to nevydrzim.
Ako keby to bolo od hladu alebo od smédu trpiet. Ja trpiet, a on na mfia nepomysli? Trpiet’ od muZa,
ktory ma klame... Nie, dost bolo uz. Nebudem trpiet! Bola by som horsia od frajerky. Sama sebe by sa
musela zhnusit.

3. Zuzka: Ja ho chcem, ako som ho od prvopociatku chcela. Chcem ho pocuvat, obsluhovat, verna
mu byt a robit a Zit statocne, ako sa patri. Toho odo mna nikdy nepocul, Ze ho nechcem. Ale on si ma
nevazi, ani ako sluzky, nie Zeny prisahanej... (PlaCe.) A tak ja idem. Naco mu zavadzat’? PrecCo sa triast
pred nim, bat sa ho? A byt mu na zavade...

EE) Do akého literarneho obdobia sa zaraduje tvorba Jozefa Gregora Tajovského?

Eﬂ Ako sa vola prehovor jednej postavy, ktory je su¢astou dialégu?

EE Do ktorého literarneho druhu zaradujeme dielo, z ktorého je ukazka 5?

EX Vypiste z 2. prehovoru prvé slovo vety, ktora vyjadruje zmenu Zuzkinho postoja k Durovi.

Prvkami ktorého jazykového Stylu obohatil Jozef Gregor Tajovsky text diela, z ktorého je ukazka 5?

(A) publicistického (B) odborného
(C) hovorového (D) administrativneho

EE] Ako sa konéi dielo, z ktorého je ukazka 5?

(A) Rozhodnutim hlavnej hrdinky zac¢at' novy Zivot.
(B) Vyhrotenim nenavisti medzi hlavnymi postavami.
(C) Uplnym zmierenim hlavnych postav.

(D) Tragicky — smrtou hlavnej hrdinky.

EX] V akom rodinnom vztahu bola Zuzka Kamenska s Durom Laukom v diele, z ktorého je ukazka 5?

(A) surodenci (B) otec a dcéra (C) neter a stryko (D) manzelia

EX) V ktorej z moznosti st vSetky slova napisané spravne?

(A) vazba, spaty, zmaknut, 6smy (B) vazba, spety, zmaknut, 6smy
(C) vazba, spaty, zmeknut, osmy (D) vazba, spaty, zmeknut, osmy
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Ukazka 6
Jerome David Salinger: Kto chyta v Zite
(aryvok)

To je vSetko, ¢o som vam chcel povedat. Mohol by som vam eSte porozpravat, ¢o som robil, ked’
som priSiel domov, ako som ochorel a tak dalej a do akej Skoly mam chodit na jesen, ked odtialto
vypadnem, ale nechce sa mi. Fakt nie. To ma momentalne velmi nezaujima.

Velijaki fudia a hlavne jeden psychoanalytik, ¢o je tu, sa ma v kuse vypytuju, & sa uz budem ucit,
ked’ sa v septembri vratim do $koly. To je podla mria hlipa otazka. Ako mbZete vediet, ¢o urobite, kym
to neurobite? Odpoved’ znie, Ze nembZete vediet. Myslim si, Ze sa budem ucit, ale ako to mam vediet?
To je namojdusu hldpa otazka.

Najdite v texte ukazky 6 otazku, ktord nazval Holden namojdusu hlipou. Vypiste z nej prvé slovo.

Vypiste z nasledujucej vety slovo, v ktorom prichadza k spodobovaniu.

Odpoved znie, Ze nembzete vediet.

Akym slovotvornym postupom vzniklo slovo psychoanalytik?

Urcte druh vedlajSej vety v nasledujucom suveti: Myslim si, Ze sa budem ucit.

V ktorej z moznosti je najlepSie vystihnuty Holdenov postoj k vlastnej buducnosti vyplyvajuci z tex-
tu ukazky 67?

(A) predstierana lahostajnost (B) neopodstatnené nadeje
(C) znacna zvedavost a oCakavania (D) tuzba napravit svoje omyly

Ktori traja z uvedenych autorov boli predstavitelmi literatury po 2. svetovej vojne?

(1) J. Heller (2) F. Kafka (3) A. Moravia (4) J. P. Sartre
(5) R. Rolland (6) V. Majakovskij (7) G.B. Shaw

Nazov romanu Kto chyta v Zite slvisi

(A) s Holdenovou pracou. (B) s jeho Sportovymi zaujmami.
(C) s jeho snami. (D) s jeho vztahom k dievCatam.

EX) Komu kladie postava otazky v druhom odseku ukazky 6?

(A) Kamaratovi a psychoanalytikovi. (B) Sebe.
(C) Citatelovi. (D) Sebe a gitatelovi.
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Ukadzka 7
Poznavacie zdjazdy

Destinacia: Praha

Ponuka:

Ponukame vam 4-driovy poznavaci zajazd do Prahy. (Podrobny program zajazdu aj s jeho aktualnou
cenou najdete na prilozenom letaciku.)

Ubytovanie a strava:

Ubytovanie s rafiajkami zabezpecdime 4-krat v turistickom hoteli/hosteli v centre Prahy.

Doprava:

Cena zéjazdu zahrriuje dopravu luxusnym autobusom (LUX).

Cena zahrna:

Sluzby miestneho sprievodcu Prahou pocas jedného okruhu, sprievodcu nasej cestovnej kancelarie
pocas celého pobytu, poistenie cestovnej kancelarie proti insolventnosti.

Ostatné doplatky:

Narocénejsi klienti si méZu objednat’ za mierny poplatok miesto v prednej polovici autobusu (100 Sk),
Jjednopostelovi izbu (200 Sk na jednu noc), taktieZ je mozné si doobjednat vecere (a 152 Sk).
Upozornenie:

Viyhrada minimalneho podtu ucastnikov zajazdu. Zmena programu vyhradena.

EX) Aky slohovy postup previada v ukazke 7?2

] Nahradte cudzie slovo klient jednym slovenskym vyrazom.

BB V texte ukaZzky 7 sa nachadza logicka chyba. Vypiste prvé slovo jednej z viet, z ktorych tato logicka
chyba vyplyva.

B2 Vytvorte inicialova skratku slovného spojenia cestovné kancelaria.

EE] Z vety Zmena programu vyhradena v ukazke 7 vyplyva, Ze cestovna kancelaria

(A) zaistuje klientovi pravo na zmenu programu.

(B) si zaistuje pravo na zmenu programu.

(C) si vyhradzuje pravo skratit dizku pobytu.

(D) zarucuje klientovi, ze sa program zajazdu nezmeni.

B Z textu ukazky 7 vyplyva, Ze pocas celého pobytu maji ugastnici zajazdu

(A) k dispozicii miestneho sprievodcu Prahou.
(B) predplatenu pinu penziu.

(C) zabezpecenu dopravu modernym IC viakom.
(D) k dispozicii sprievodcu cestovnej kancelarie.

B Ktoré z uvedenych tvrdeni o cestovnej kancelarii nevyplyva z ukazky 7?

(A) Umoznuje klientom vybrat' si miesto v autobuse.

(B) Garantuje klientom konanie zajazdu.

(C) Umozriuje klientom doobjednat si lepSie byvanie.

(D) Garantuje klientom, ze je poistena proti insolventnosti.

E V ktorej z moznosti st vSetky &islovky napisané spravne?

(A) Styrikrat, Styri razy, stopatdesiatdva (B) Styrikrat, Styrirazy, stopatdesiat dva
(C) Styri kréat, Styrirazy, sto patdesiatdva (D) Styri krat, Styri razy, sto patdesiat dva
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UkazZka 8
Dobroslav Chrobak — Drak sa vracia
(aryvok)

Zena sa vracia ku skutoénosti s odovzdanostou, ktorej sa naudila za dlhé roky éakania, vymotava sa
Z kukly snov. Pohybuje sa po izbe ticho a nehluéne ako macka, ktora rozoznava okolie i potme.

Predmety sa poslusne vystupuju jej pohybom a nastavuju zaoblené hrany jej dotykom. Hladi ich
dlariou a bezmyslienkovite sa s nimi laska, kym ony ticho pradu a obtieraju sa jej o sukriu. Hilboky,
priestranny mier a makkeé ticho dotyka sa chladivou dlariou jej tvare, kladie sa jej k noham, liha si k nej,
objima ju okolo drieku a usina v jej naruéi. VSetko sa zaobluje, utiSuje a vyrovnava. Pichliade, ¢o sa
jeZili pod dlariou, zmékli a st poddajné ako paperie na prave sa vyliahnuvdom husati.

Pomenujte nasledujuce umelecké jazykové prostriedky pouzité v ukazke 8.

a) vymotava sa z kukly snov
b) ticho sa kladie k jej noham

B} Uréte gramaticky rod zamena v slovnom spojeni ony ticho pradu z druhého odseku ukazky 8.

EX) Vypiste z prvého odseku ukazky 8 jednu dvojicu synonym.

XY Uvedte dvoch predstavitelov slovenskej medzivojnovej dramy.

BBW Literarny smer, v duchu ktorého je vytvorena novela Drak sa vracia, sa nazyva naturizmus preto,
lebo jeho hrdinovia

(A) ziju v tesnom zvazku s prirodou. (B) su mravne naru$ené osobnosti.
(C) bojuju za narodné zaujmy. (D) usiluju sa o Cistotu umenia.

321 Ako posobi Eva (Zena vystupuijlica v ukazke 8) na svoje okolie?

(A) Znepokojujuco. (B) Sentimentalne.  (C) Neutralne. (D) Upokojujuco.

[E] Ktori dvaja z uvedenych autorov boli predstavitelmi katolickej moderny?

(1) L. Novomesky (2) E. B. Lukac (3) J. Smrek (4) R. Fabry
(5) R. Dilong (6) M. Razus (7) J. Silan

I Eva sa za dihé roky ¢akania (druha veta ukazky 8) zdanlivo zmierila s osudom. V skuto&nosti véak
stale ¢akala na navrat

(A) Draka. (B) Simona. (C) syna. (D) manzela.
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